



周庄

乌镇

上海浦东新区新场古镇

苏州牵头，江南16个水乡古镇联合申遗



西塘古镇 本组图片由视觉中国提供

现代快报讯(记者 高达)小桥流水的江南古镇，一向是长三角最具代表性的文化符号之一。10月21日，2024江南水乡古镇申报世界文化遗产工作推进会暨苏州古镇旅游联盟成立大会在苏州市昆山周庄古镇举办，来自江苏、浙江、上海二省一市的文化和旅游部门相关负责人、中国文化遗产研究院的行业专家及长三角古镇代表参加会议。

2015年，国家文物局在苏州召开江南水乡古镇申报世界文化遗产工作推进会，正式宣告江南水乡古镇申遗工作全面启动，会议确定苏州为联合申遗牵头城市。2021年，江南水乡古镇申遗，与北京中轴线、西夏陵、海上丝绸之路等项目一并列入国务院《“十四五”文物保护和科技创新规划》，跻身申遗第一方阵。

会上，苏州市文化广电和旅游局(文物局)党组书记、局长朱艳和昆山市人民政府副市长单杰分别致辞，周庄、焦溪、西塘、新场等古镇代表交流分享文化遗产保护和古镇发展工作，联合申遗办汇报江南水乡古镇申遗工作推进情况，中国文化遗产研究院介绍江南水乡古镇申遗文本编制情况及申遗技术路径。苏州古镇旅游联盟揭牌成立，江南水乡古镇专题纪录片《家在小桥流水间》首

发。会议由苏州市文物局副局长陈瑞近主持。

朱艳表示，作为江南水乡古镇联合申遗办公室所在地，苏州将积极贯彻落实长三角一体化发展战略，加大文物和文化遗产保护力度，促进古镇群落文化和旅游资源联动，推进江南水乡古镇复兴，携手将长三角古镇打造成产品丰富、优势互补、各具特色、引领国内、享誉国际的中国江南水乡古镇生态文化旅游圈，向联合申遗目标迈出坚定步伐。

单杰指出，昆山高度重视江南古镇的建设发展，把古镇联合申遗工作主动纳入长三角一体化发展战略中统筹部署，深度发掘古镇文化底蕴，积极推进古镇保护与开发利用。作为古镇联合申遗工作的重要参与者和实践者，昆山将主动配合、积极作为，加大文物和文化遗产保护力度，加快江南水乡古镇全面振兴，全方位、多维度展现江南水乡古镇的新风采、新魅力。

苏州市文广旅局局长朱艳、江苏水乡周庄旅游股份有限公司董事长张卫青为苏州古镇旅游联盟揭牌。苏州古镇旅游联盟致力于搭建江南水乡古镇保护与发展平台，以更好地服务管理者、经营者、居民、游客和政府部门，推动资源整合、文化传承与旅游产业

协调发展，加快实现江南水乡古镇世界文化遗产申报目标，共同促进江南水乡古镇高质量发展。

大会现场发布了《家在小桥流水间》江南水乡古镇专题纪录片，该套纪录片由苏州市文广旅局联合苏州市广电总台拍摄制作，获评第29届中国纪录片十佳作品。

现代快报记者了解到，目前，包括苏州周庄、甪直、同里、沙溪、锦溪、震泽、黎里，无锡惠山，常州焦溪，嘉兴乌镇、西塘，上海浦东新区新场在内的12个古镇，作为申遗古镇中的典型例证；苏州千灯、凤凰，湖州南浔、新市等4个古镇，作为申遗体系的重要组成部分。

下一步，联合申遗办将在国家文物局的正确领导下，在江浙沪两省一市文物局的直接带领下，积极会同属地和江南水乡申遗古镇，不断凝聚申遗联盟的思想共识和协作联动，精心做好文化遗产内涵挖掘和价值阐释，持续培育江南水乡古镇品牌，力争早日实现成功申遗。



扫码看视频



近期江苏多地举行的音乐节火爆异常 现代快报资料照片

江苏音乐节扎堆上演 你会去看哪一场？

现代快报讯(记者 丁梦莎)近期，江苏音乐节火热非常，无锡荡YOUNG音乐节、南通紫琅音乐节、苏州后浪·芒禾音乐节、盐城大洋湾遇见迷鹿音乐节等扎堆来袭，将为乐迷们带来一场场视听盛宴。准备好跟随音乐的节拍，感受音乐狂欢吧。

10月26日—27日，无锡荡YOUNG音乐节将在无锡市锡山区荡口古镇北举办，音乐节汇集了华语乐坛的众多知名音乐人，包括许巍、李荣浩、陈楚生、郭顶、大张伟、周震南，以及回春丹、九宝、岛屿心情等多风格全明星阵容，受到许多乐迷期待。

据了解，作为荡口音乐节IP升级后的焕新呈现，本次音乐节不仅注重音乐品质，还融入了古镇的文化韵味。乐迷们有机会在古镇的韵味中，与偶像共赴一场音乐之旅，感受音乐的魅力和江南水乡的风情。

与此同时，南通紫琅音乐节也将在这两天火热开唱。该音乐节邀请了众多知名音乐人前来助阵，10月26日，薛之谦、魏晨、石凯、郭冠廷、廖俊涛等唱将带来各自的经典作品；10月27日，多组摇滚乐队也将献上精彩演出，包括二手玫瑰、回春丹、棱镜、旅行团、声音玩具、痛仰、夏日入侵企画等，阵容强大，乐迷们别错过啦。

时间来到11月，两场精彩的音乐节相继举行，和乐迷们一起探索音乐的无限可能。

11月2日—3日，许巍、新裤子、夏日入侵企画、海龟先生、回春丹、陆虎、周传雄、颜人中知名乐队和音乐人齐聚苏州后浪·芒禾音乐节，从摇滚到民谣，从电子到嘻哈，每一种音乐风格都有其独特的魅力和影响力。乐迷们将在苏州这座充满文化底蕴的城市中，与偶像一起摇滚，释放内心的激情与热爱。

为期3天的盐城大洋湾遇见迷鹿音乐节将在11月8日—10日举行，裁缝铺、DOUDOU、盘尼西林、五条人、声音碎片、九连真人、声音玩具、许巍等31组乐队及音乐人前来助阵，包括摇滚、民谣、电子等多种音乐风格的代表人物。不同音乐风格的碰撞与交融，让这场音乐节充满了无限的可能性和魅力，同时，盐城大洋湾的生态美景也将为乐迷们带来一场视觉盛宴。

此外，此前延期举行的常州FULLMOON满月烟花音乐节也备受观众期待。该音乐节阵容强大，包括林俊杰、Patti蔡宥绮、PiXXiE(TH)、张紫宁、朱正廷、SNH48GROUP[95LINE]等实力唱将和摇滚乐队，从硬核说唱到旋律性R&B，从青春乐到森林交响乐，将为乐迷们带来多元化的音乐体验。目前演出延期时间未定，已经有不少观众迫不及待想看。